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КОНТЕНТУ ДЛЯ УКРАЇНСЬКИХ ПІДРУЧНИКІВ

Проаналізовано якість цифрового контенту дев’яти під-
ручників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України 
у 2020–2021 роках. Узагальнено варіанти мультиплатформного 
розширення підручника. Виявлено проблеми з технологічного та 
редакційного аспектів підготовки контенту. Закцентовано на 
загрозах подання посилань на зовнішні вебресурси. Запропоновано 
способи поліпшення якості цифрового освітнього контенту щодо 
створення сприятливого вебсередовища для учнів і вчителів на 
шляху здобування цифрових компетентностей.
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PROBLEMS OF DIGITAL CONTENT PREPARATION
IN UKRAINIAN TEXTBOOKS

The digital content quality of nine textbooks recommended by 
the Ministry of Education and Science of Ukraine in 2020–2021 years 
was analyzed. Variants of multiplatform textbook amplification are 
generalized. Problems from technological and editorial aspects of 
content preparation were revealed. Emphasis is placed on the threats 
of providing links to external web resources. There are proposed ways to 
improve the quality of digital educational content in order to create an 
enabling web environment for students and teachers to acquire digital 
competencies.
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Парадигма сприйняття шкільного підручника зміню-
ється. Починаючи від 2019 року, підручники перетворю-
ються на своєрідні кросмедійні проєкти, доповнені цифро-
вим контентом, розміщеним на різних медіаплатформах. З 
появою у підручників виходу «назовні», тобто в інтернет, 
постало питання про аналіз цифрового контенту, який до-
повнює ці видання. 

Увага наукової спільноти тривалий час прикута до різ-
них аспектів видавничої культури друкованих підручників 
для НУШ, проблем якості електронних підручників. Елек-
тронні підручники, розроблені українськими видавцями 
за державним замовленням у 2018–2019 рр., досліджува-
ли А.  Антохова [1], М. Женченко, І. Женченко, О. Мельник, 
В. Мирошниченко [2], Я. Кодрюк та І. Чекрій [3], Л. Ілійчук 
[4]. Типологізацію електронних освітніх ресурсів за ви-
давничо-педагогічним підходом з виділенням технічних і 
видавничо-технологічних ознак класифікації розробили 
М. Женченко, О. Мельник, І. Женченко, Я. Прихода [5]. 

Натомість у 2020–2021 рр. видавництва активно пропо-
нують до паперових підручників як додану вартість елек-
тронні освітні ресурси власного виробництва та електронні 
навчальні матеріали зі сторонніх джерел, контент яких не 
проходив редакційно-видавничого опрацювання. Майбут-
ній розвиток електронного підручника дослідник Matija 
Lokar бачить у формулі: мультимедійні елементи, нові під-
ходи, адаптивність і якісний контент [6].

Інформаційно-цифрова компетентність перебуває у 
фокусі уваги державної стратегії цифрового розвитку Укра-
їни, належить до ключових компетентностей школярів та 
реалізується саме через медійні ресурси. Тож аналіз цифро-
вого контенту, який обирають для розширення підручників 
2020–2021 років, на часі.

Мета дослідження — виявити проблеми в підготовці 
цифрового контенту, яким збагачені друковані підручни-
ки, рекомендовані Міністерством освіти й науки України 
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у 2020–2021 роках; запропонувати шляхи розв’язання цих 
проблем та підвищення якості цифрового контенту підруч-
ників.

Об’єкт дослідження — підручники для 3, 4 і 8 класів ви-
давництв «Освіта», «Оріон», «Генеза», «Ранок», доповнені 
цифровим контентом і рекомендовані МОНУ у 2020–2021 
роках. 

Під час дослідження проаналізовано цифровий кон-
тент до дев’яти підручників: два підручники з інформатики 
для 8 класу 2021 року, три підручники з історії України для 
8 класу 2021 року, один з мистецтва й один з географії для 
8 класу 2021 року, два підручники з математики для 4 класу 
2021 року й підручник «Я досліджую світ» для 3 класу 2020 
року1.

Для аналізу обрано підручники видавництв «Освіта», 
«Оріон», «Генеза», «Ранок», оскільки вони входять до п’ятір-
ки лідерів за накладами 2020 року, згідно з даними Книжко-
вої палати України.

Проблемні аспекти та шляхи їх уникнення було вияв-
лено із застосуванням загальнонаукових методів аналізу, 
порівняння та узагальнення.

З результатів дослідження можна виділити кілька ва-
ріантів перетворення паперового підручника на кросме-
дійний проєкт: 1) підручник + інтернет-контент у QR-кодах 
або посиланнях; 2) підручник + інтерактивні PDF-файли до 
розділів підручника; 3) підручник + електронні PDF-фай-
ли (додаткова інформація або завдання, що не увійшли до 

1 Інформатика 8 клас (Й. Ривкінд, Т. Лисенко, Л. Чернікова, 
В.  Шакотько; «Генеза»), Інформатика 8 клас (О. Коршунова, 
І. Завадський, З. Стасюк; «Освіта»), Історія України 8 клас (Н. Гупан, 
І. Смагін, О. Пометун; «Освіта»), Історія України 8 клас (авторський 
колектив під керівництво І. Щупака; «Оріон»), Історія України 8 
клас (М. Мудрий, О. Аркуша; «Генеза»), Мистецтво 8 клас (Л. Масол; 
«Освіта»), Географія 8 клас (В. Пестушко, Г. Уварова, А. Довгань; 
«Генеза»), Математика 4 клас (О. Гісь, І. Філяк; «Ранок»), Я досліджую 
світ 3 клас (Т. Гільберг; «Генеза»), Математика 4 клас (у 2-х частинах) 
(С. Скворцова, О. Онопрієнко; «Ранок»).
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друкованого підручника); 4) підручник + вебсторінка цьо-
го підручника з додатковими матеріалами на сайті видав-
ництва; 5) підручник + сайт з додатковими ресурсами для 
підручника конкретного колективу авторів; 6) підручник + 
сайт-платформа з матеріалами електронних курсів, е-до-
датками до підручників та авторизацією користувачів. 

Контент на цих платформах представлено в різних ме-
діаформах: фотографії, аудіо-, відеофайли, інтерактивні тес-
ти, матеріали для друку, зовнішні посилання на інформа-
ційні мультимедійні ресурси.

Як наголошує М. Женченко, «технологія мультимедіа 
відкрила принципово новий рівень опрацювання інфор-
мації та інтерактивної взаємодії людини з комп’ютером, 
об’єднуючи в одному цифровому представленні і статичну 
інформацію (текст, графіку), і динамічну (аудіо-, відеофраг-
менти, анімацію тощо)» [7]. Натомість є проблема з призна-
ченням тих медіаформ, якими зловживають видавці. З-по-
між технологічних проблем створення цифрового контенту 
виявлено такі:

– складна навігація і недружній користувацький дизайн 
властиві сайтам та інтерактивним pdf-файлам;

– непристосованість до перегляду на мобільних при-
строях;

– зайвий функціонал інтерактивних pdf-файлів, заста-
рілість флеш-технології;

– переобтяженість файлів контентом, який необхідно 
завантажувати на пристрій.

Серед хиб недостатнього редакторського втручання за-
значимо: 

– подання в підручниках посилань на сторонні інтер-
нет-ресурси, як-от YouTube-канали з неприхованими комен-
тарями, сайти сумнівного походження, матеріали Facebook. 
Правильно чинять ті видавці, які розміщують усі електро-
нні матеріали на власних гугл-дисках або на YouTube-кана-
лах з контролюванням їхньої діяльності;
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– розміщення інтерактивних вправ, створених за допо-
могою LearningApp, на сервері цього ресурсу. Це ризиково з 
погляду того, що володіє та розпоряджається тестами сер-
віс, а не автори чи видавництво;

– контент без зазначення його авторів чи виконавців;
– невідповідність дизайну й оформлення до цифрового 

простору медіаформ, які створюють у видавництвах;
– викладення додаткової інформації до підручників у 

верстці, призначеній для друкування;
– змішування в додаткових ресурсах контенту для вчи-

теля та учня. 
Це лише перелік окремих проблем, які засвідчують, що 

електронні освітні ресурси, які видавці пропонують учням 
як додаток до паперового підручника, повинні проходити 
ретельну експертизу, в основу якої може бути покладено 
критерії, запропоновані у статті Kui Xie, Gennaro Di Tosto, 
Sheng-Bo Chen, Vanessa W. Vongkulluksnсів [8]. 

Дослідження показало, що, незважаючи на вимоги МОН 
України до підручників, які видаватимуть за кошти держав-
ного бюджету [9], видавництва й авторські колективи за 
допомогою додаткових платформ знаходять шляхи, як на-
давати покликання на відеохостинговий сайт YouTube, різ-
ні сайти, які містять неперевірену інформацію, контент, що 
містить рекламу. 

Якісні характеристики цифрових контент-доповнень до 
підручників, як-от інтерактивність, мультимедіа та проста 
навігація, розглядаються як очевидні поліпшення викладу 
інформації. Натомість характеристики якості навчальних 
ресурсів мають кристалізуватися на споживчих досліджен-
нях: як учні та вчителі сприймають різні формати контенту, 
який обсяг додаткової інформації доцільний, які медіафор-
ми мають переважати для конкретної дисципліни.

Проблеми використання цифрових освітніх ресурсів на 
уроках варто виносити на інституційний рівень. Це допомо-
же вибудувати вимоги до електронних освітніх ресурсів, які 
доповнюють паперові підручники.
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З рекомендацій видавництвам, яких варто дотримува-
тися під час створення чи впорядкування цифрових кон-
тент-одиниць, можна виокремити такі:

– зазначати авторів і виконавців кожного медіафайлу;
– зберігати всі медіаформи на власному ресурсі видав-

ництва: гугл-диск, сайт, YouTube-канал для відео з вимикан-
ням коментарів;

– ретельно готувати зображальний матеріал відповід-
но до вимог цифрового середовища: 72 dpi, RGB;

– не змішувати контент для вчителів та учнів;
– адаптувати сторінки, зображення з друкованих ви-

дань до вебпростору: формат, орієнтація сторінки, дизайн, 
шрифти, кількість файлів.

Створення якісного освітнього контенту з використан-
ням сучасних його форм і технологій здатне виховувати 
смак до правильного контенту, створити належне середо-
вище для розвитку цифрової компетентності дитини.
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